关于在2013-2014学年度进一步开展课外读书和

评选 “书香少年”活动的实施方案

    一、活动组织机构

主办单位：福建省教育厅关工委

          福建省读书援助协会
承办单位：福建省教育厅关工委德育中心

   二、活动对象

面向全省各地中、小学生（含中职学校学生，下同）。可由学校统一组织也可由学生自主报名参加。
    三、评选目的

  “书香少年”评选旨在推进书香校园创建活动不断深化，动员广大中小学生自愿参与丰富多彩的课外阅读活动，争先创优、树立榜样，形成浓厚的读书氛围。

    四、评选原则

（一）“书香少年”评选主要是促进学生良好阅读习惯的养成和阅读水平的提高，激励学生对阅读的热爱和追求，引领广大学生多读书、会读书。
（二）年龄在8-16岁，爱读书，课外阅读量大；有较强的阅读理解能力，对书有独特的解读与感悟，勤于思考。
    五、奖项设置

    （一）书香少年：对于积极参加读书活动、阅读成绩优异的学生授予“书香少年”奖项；评选分小学组和中学组（含中职学校）两个组别进行。校级书香少年一等奖为参加人数的百分之三，二等奖为参加人数的百分之六，三等奖为参加人数的百分之十。
（二）优秀阅读指导老师：对于积极指导学生参与阅读评选活动，成绩优异的教师授予“优秀阅读指导老师”奖项。

（三）书香班级：对于积极组织本班学生参加阅读评选活动、成绩优异的班级授予“书香班级”奖项。

（四）优秀阅读学校：对于积极组织学生参加阅读评选活动且参与人数多、活动成效高的学校，授予“优秀阅读学校”奖项。
（五）特别奖：在荣获各县、市级优秀书香少年的学生中，按比例选拔100名，集中参加省里的现场比赛，从中选出10名优胜者授予“十佳书香少年”荣誉称号，并入围中央电视台《读书》栏目“中国读书少年”福建赛区选拔赛。
    六、评选办法
（一）以得分高低为序分别评出书香少年、优秀阅读指导老师、书香班级、优秀阅读学校等各奖项。

（二）每位参赛选手列出自已最熟悉的10本课外阅读书目，并以“我的一本课外书”为题，进行1-2分钟的演讲；接着由评委提问，选手当场作答；时间约为2-3分钟。评委根据演讲与作答情况进行打分，按分数排出高低。
（三）“十佳书香少年”通过集中福州现场比赛的方式评出（具体办法另定）。

（四）具体采取层层评选推荐的方法进行评选。

1．“书香少年”、优秀阅读指导老师和书香班级初评由各学校组织实施，并于每年12月31日前将“书香少年”各奖项、优秀阅读指导老师（为参与教师总数的百分之一至五）、书香班级（为参与班级总数的百分之十）的推荐表（见附表一、二、三）和优秀阅读学校申报表（见附表四）报各县（市、区）教育局关工委。

2．各县（市、区）教育局关工委认真审核并将上述推荐表、申报表汇总到各设区市教育局关工委。

3．各设区市教育局关工委组织评选后，于次年2月底前将所辖的“书香少年”、优秀阅读指导老师、书香班级、优秀阅读学校的评选名单上报省教育厅关工委。

4．省教育厅关工委将在每年的6月10日前评出各类奖项，并于每年暑期组织“十佳书香少年”的全省现场比赛。

    七、奖励办法

    （一）所有获奖者均可得到主办单位颁发的荣誉证书。

（二） 各级“书香少年”一等奖获得者及参加省比赛的优秀选手均可获得价值100元的奖品。

（三）“十佳书香少年”可获价值1000元的奖品。

（四）优秀阅读指导老师获邀参加全省读书经验交流会，并免费参加主办单位举办的有关阅读培训。

（五）优秀阅读学校可获赠一定数量的新书。

（六）在有关新闻媒体上公布获奖名单，并进行表彰。

八、“书香少年”活动办公室设在福州市鼓屏路192号山海大厦南厅8楼。邮政编码：350003     

联系人：王老师 0591-87806224       shuxiangshaonian@163.com      
附件一：“书香少年”推荐表
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